

的儲備。如果把這部分資金過多的用作基本建設投資，則分配給基本建設流動資金的就要減少。這樣就不可能保證基本建設工程順利施工，有可能發生停工待料的窩工現象。相反的，如果把這部分資金過多地用作基本建設流動資金，則分配給基本建設投資的就要減少。這樣就不能最大限度的發揮國家資金的效能，影響社會主義建設的速度。

國家預算用於積累中的另一部分支出一流動資金支出，對保證生產順利進行有很重要的意義。這部分支出一般會由於下面兩種原因而增加：（一）新建企業在基本建設完成之後，投入生產時，必需要有流動資金。是否可以研究，在一般的情形下，在國民經濟中每增加100元的固定資產，需要增加多少流動資金。（二）在原有企業中發掘生產潛力，提高原有生產設備的利用率，來擴大生產銷售規模，這也會要增加一部分流動資金。不過，隨着流動資金周轉的加速，流動資金支出在積累中的比例，也有降低的可能。

我國國家預算用於積累的部分，除了上述兩項外，還有一項用於增加物資儲備的支出。它既不屬於基本建設投資，也不屬於流動資金支出，但它是擴大社會生產的重要保證。為了保證國民經濟的均衡發展和年度計劃的順利執行，並且應付可能遇到的意外的困難，就必須有糧食和主要經濟作物的儲備，以應付農業生產的歉收；還必須有器材和原料的儲備，以滿足我國建設和生產的規模日益擴大的需要。我國物資儲備是在和每年的生產與建設規模相適應，但又不妨礙當前的生產和建設的需要的基礎上，採取逐步增加的方法。每年增加物資儲備的支出是由國家預算撥款保證的。

所以，在分配國家預算中用於積累部分的資金時，應該研究基本建設資金支出、流動資金支出和國

家物資儲備支出之間，以及基本建設資金支出中基本建設投資和基本建設流動資金之間的比例關係。

至於國民收入中的消費基金，它主要不是通過國家預算分配的。消費基金中有很大一部分在國民收入第一次分配中就形成了。不過從國家預算支出的分配情況來說，用於消費的部分，特別在地方預算中，還是占很大的比重。因此，對這部分資金的分配，也應給予很大的注意。

國家預算支出中用於消費的部分包括文化、教育、保健、職工福利設施的費用，以及用於行政、國防的消費等。其中社會文教事業費用是直接服務於改善生產條件和人民的物質與文化生活的目的。在確定這部分支出的數額時，應該體現黨和政府提出的在生產發展的基礎上逐步提高人民生活水平的方針。至於國防支出和行政管理支出，對創造一個和平的生產環境和保證社會主義建設以及居民的安居樂業，是完全必要的。不過它們在國家預算支出中的比重，特別是行政管理支出，應該盡量降低。因為這兩類支出都和生產沒有直接的聯繫，它們支出越大，不但不會使社會財富和國民收入增多，相反的，還會延緩國家的建設速度。如果國家預算中行政管理費用和國防費用少一些，國家就可以把更多的資金，用在經濟建設和社會文教事業方面。這樣經濟建設的速度和社會文教事業的發展就會更快，人民的物質和文化生活也會得到更快和更好的改善。所以，合理分配這部分用於消費的資金，對加速國家建設和改善人民生活，有很重大的意義。

由此可見，國家預算對國民收入的分配，既要考慮各種比例關係，又要考慮採取什麼樣的分配方式。只有正確地解決這兩方面的問題，才能使得國民收入合理的分配和節約的使用，才能促使國民收入又多又快的增長。

貫徹增產節約精神 太原市財政局檢查三個公用事業單位

太原市財政局為了貫徹增產節約、勤儉辦企業的方針，協同市公用事業管理局對公共汽車公司、自來水公司和運輸公司進行了以生產計劃與財務計劃為主的專題檢查並已於三月底結束。經過這次檢查，

幫助企業提出了修訂定額、精簡機構、改善經營管理、堵塞浪費的辦法，經過詳細核算，公共汽車公司單位成本比原計劃可降低17.11%，自來水公司單位成本比原計劃可降低6.03%。初步測算，這三個單位今

年可為國家多完成利潤322,929元，占原計劃利潤的25.41%。

檢查工作結束時，檢查組與被檢查單位交換意見，大家認為：只要積極採取各種有效措施，進一步發揮廣大職工的積極性，先進定額是可以達到的，利潤計劃也是可以完成的。

李耀祖

財政
簡訊